
3) Этот морской рачок ведет неподвижный, прикрепленный образ жизни, питается, выхватывая из воды мелкие 
пищевые частицы, имеет домик, состоящий из нескольких известковых пластинок. И хотя он не имеет ничего 
общего с растениями, народное название предполагает его сравнение с плодами одного из видов 
широколиственных деревьев. Назовите это ракообразное, только постарайтесь дать его правильное научное 
название.   

4) Этот редкий зверек занесен в Красную книгу России, что неудивительно, так как большая часть его популяции 
обитает на территории нашей страны. Ранее являлся ценным промысловым видом, особо ценился его мех и 
мускус. Ныне он повсеместно охраняется, в особенности в Хоперском заповеднике. Хотя этот зверек является 
родственником землеройки и крота, встречается обычно у воды и в воде, где питается моллюсками, пиявками и 
личинками насекомых. Вам не составит труда назвать этого зверька, ведь он настолько известен, что даже банк 
России в 2000 году выпустил монету с его изображением.   

5) Молоко этого млекопитающего содержит 40 процентов жира, а кровь может насыщаться кислородом в два раза 
эффективнее, чем у человека. Детеныши выводятся в ледяной норе. Хотя в природе у этих животных практически 
нет естественных врагов, на территории Ленинградской области этот вид подлежит строгой охране, отчасти еще 
и потому, что больше нигде в мире не встречается.   

10.  У некоторых рыб плавники видоизменились так, что и на плавники не похожи. Приведите примеры, указав, у 
каких рыб, какие плавники и как видоизменились 

  
  
  
  
  
  
  
  
  

11. Каким образом можно рассмотреть под микроскопом покровную ткань живой лягушки? 

  
  
  
  
  
  
  
  
  

12.  Английские ученые утверждают, что сверчок является хорошим термометром. Как можно расшифровать его 
сообщение о температуре воздуха? 
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Город/район    Школа   Класс   

Фамилия    Имя   

Персональная итоговая таблица (заполняется учителем – членом жюри 3 этапа) 

Задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 Сумма 

Количество баллов              

  /       
Подпись учителя  ФИО учителя 

Ж Е Л А Е М  У Д А Ч И ! 

1.  Выберите  один правильный ответ 

1) Американский микробиолог Зельман Абрахам Ваксман (лауреат Нобелевской премии по физиологии и медицине 
в 1952 г. за открытие стрептомицина) ввел термин: 

 А)  вакцина Б)  иммунитет В)  антибиотик Г)  бактериофаг 

2) Половое размножение в жизненном цикле зеленых водорослей отсутствует у: 

 А)  хламидомонады Б)  улотрикса В)  ульвы Г)  хлореллы 

3) Заросток щитовника мужского представлен зеленым растением: 

А)  с архегониями, антеридиями и придаточными корнями 
Б)  с архегониями, антеридиями без корней и ризоидов 
В)  с архегониями, антеридиями и ризоидами 
Г)  со спорангиями и ризоидами 

4) В 1898 году двойное оплодотворение открыл русский ученый С. Г. Навашин, изучая процесс размножения: 

А)  манжетки Б)  рябчика В)  сосны Г)  хвоща 

5) Семена, нуждающиеся для прорастания в меньшем количестве кислорода,  
 свойственны растениям: 

А)  болот  Б)  степей  В)  смешанных лесов  Г)  суходольных лугов 

6) Какая система органов планарии схематически изображена на рисунке? 

 А)  выделительная  Б)  половая  В)  нервная  Г)  пищеварительная 

7) К каким животным относится кобылка? 
А)  грызунам  Б)  копытным  В)  сумчатым  Г)  прямокрылым 

8) Ракообразных из какого отряда нельзя найти в пресном озере? 
 А)  веслоногие  Б)  ветвистоусые  В)  десятиногие  Г)  усоногие 

УЧЕБНЫЙ ГОД 



2.  Выберите  несколько правильных ответов 

1) Большие гнездовые колонии чистиковых птиц на севере называют «птичьими базарами». Их возникновение 
связано с тем, что: 

А)   не хватает удобных мест для устройства гнезд 
Б)   гнездящиеся здесь птицы всегда охотятся большими стаями 
В)   птенцам легче выжить, так как возвращающиеся с добычей взрослые птицы кормят не только своих 

птенцов, а всех подряд 
Г)  продукты жизнедеятельности колонии птиц попадают в море, вследствие этого биомасса планктона 

увеличивается, что привлекает рыб, служащих птицам кормом 
Д)  коллективная защита птенцов от хищников более эффективна 

2) Промежуточным хозяином широкого лентеца может быть: 

 А)  рыба  Б)  корова  В)  прудовик  Г)  веслоногие раки  Д)  свинья 

3)  Какие признаки сближают ланцетников с кольчатыми червями? 

A)   нервная трубка  Г)   кожно-мускульный мешок 
Б)   сегментация тела  Д)   выделительная система нефридиального типа 
В)   замкнутая кровеносная система  Е)   хорда 

4)  Какие особенности млекопитающих характеризуют их как гомойотермных животных? 

A)   наличие подкожного жира  Г)   волосяной покров 
Б)   дифференцированный зубной ряд  Д)   живорождение 
В)   наличие потовых желез  Е)   выкармливание детенышей молоком 

3.  Установите соответствие между перечисленными растениями (А-Д) и типами образуемых ими плодов (1-5) 

А) фундук 1) семянка 
Б) паслён 2) зерновка 
В) ежевика 3) орех 
Г) одуванчик 4) многокостянка 
Д) овёс 5) ягода 

4.  Установите соответствие между органами дождевого червя (А-Д) с их обозначениями на рисунке (1-5) 

А) глотка 
Б) желудок 
В) зоб 
Г) пищевод 
Д) средняя кишка  

5.   Установите соответствие между структурами (веществами) растительных организмов (I-V) и выполняемыми 
ими функциями (A-E) 

A. Транспортная I. Жгучие волоски 
B. Регуляторная II. Склеренхима 
C. Защитная III. Эндосперм 
D. Опорная IV. Трахеиды 
E. Запасающая V. Ауксины 

6.  Верно ли утверждение? Отметьте  «Да» или  «Нет» 

1) Бактерии-анаэробы не могут жить в бескислородной среде.   Да,  Нет 
2) Голосеменные растения могут быть вечнозелеными и листопадными.   Да,  Нет 
3) Чрезвычайно высокая плодовитость плоских червей – одно из приспособлений  Да,  Нет 
 к паразитическому образу жизни. 
4) Сидячий образ жизни у животных способствует развитию билатеральной симметрии.   Да,  Нет 
5) Чередование полового и бесполого поколений в жизненном цикле встречается   Да,  Нет 
 у плоских червей и кишечнополостных. 

6) Скелетные мышечные волокна содержат определенным образом расположенные  Да,  Нет 
 сократительные белки (актин и миозин), и поэтому на микропрепаратах кажутся поперечно-исчерченными.  
7) Соединительной тканью образованы: потовые и сальные железы, эпидермис кожи.   Да,  Нет 
8) Синапсы образуются в местах контакта аксона с клетками рабочего органа.   Да,  Нет 
9) При травмах позвоночника пострадавшего укладывают на спину на ровный настил.   Да,  Нет 

10) Двигательная единица мышцы – это один моторный (исполнительный нейрон)   Да,  Нет 
 и связанные с ним мышечные волокна.  

7.   Установите соответствие между экологическими группами растений, анатомическими и физиологическими 
адаптациями и соответствующими примерами. Ответ занесите в таблицу 

Экологическая 
группа растений 

Адаптации Растения 

A. Гигрофиты 
B. Склерофиты 
C. Суккуленты 
 

I.  низкое осмотическое давление клеточного сока 
II.  высокое осмотическое давление клеточного сока 
III.  листья мелкие покрытые восковым налетом, с устьицами 
 погруженного типа 
IV.  сильно развитая корневая система 
V.  высокая интенсивность транспирации 
VI.  низкая водоудерживающая способность 
VII.  хорошо развитая водоносная паренхима 
VIII.  низкая интенсивность фотосинтеза 
IX. корневая система слаборазвитая, поверхностного типа 

1.  стрелолист 
2.  камыш 
3.  верблюжья колючка 
4.  ковыль 
5.  рогоз 
6.  молочай 
7.  полынь 
8.  кактус 
9.  очиток 

 

Экологическая группа растений А В С 

Адаптации    

Растения    

8.   Разделите животных из списка ниже на две группы возможно большим числом способов. В каждом случае 
укажите, по какому признаку вы проводите классификацию 

1) инфузория-туфелька  3) головная вошь  5) большая синица 
2) кошачья двуустка  4) электрический скат  6) коротконосый крылан 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
   

9.  Освоение космоса невозможно без знаний о земных организмах. Кратко ответьте на вопросы:  

1) Растет на болотах, укрепляет пески, разрушает камни, помогает паять, играть на скрипке и ходить под парусами. 
А еще, как утверждают плотники, чем севернее она растет, тем ценнее становится. О каком растении идет речь? 

  

2) Державшая в ужасе население Европы, она, по мнению средневековых летописцев, передвигалась на крысе с 
черной косой в руках. Ее появление в XIV веке примерно на одну треть уменьшило население Европы и Азии и 
изменило границы многих стран. И хотя ныне она не побеждена полностью, но встречается крайне редко. 
Назовите ее.   

А Б В Г Д 

     

1 2 3 4 5 

     

A B C D E 

     


